

ГАУЗ "РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР  
МЕДИЦИНСКОЙ ПРОФИЛАКТИКИ"

# ПЕДИКУЛЁЗ



Казань 2011г.

Сегодня нередки случаи, когда у детей, подростков и даже у взрослых обнаруживаются вши.

На человеке могут паразитировать платяная, головная и лобковая вши. Головная и лобковая вши, откладывая яйца – гниды, приклеивают их к волосам, платяная вошь – к нитям белья и одежды. Все вши питаются кровью. На местах укуса появляется зуд, огрубление кожи от укусов и воздействия слюны вшей на кожу, мелкие кровоизлияния, расчесы, воспалительные процессы.



Головная вошь



Лобковая вошь



Яйцо лобковой вши приклеивается самкой к волосу

**Платяная и головная вши являются основными переносчиками возбудителей сыпного тифа, волынской лихорадки и возвратного тифа.**

Наибольшую эпидемиологическую опасность представляют платяные вши. Вши, напившись крови, содержащей возбудителей сыпного или возвратного тифов, волынской лихорадки, через 4-7 дней становятся способными передавать возбудителей от больного человека к здоровому. Человек заражается сыпным тифом и волынской лихорадкой при попадании выделений зараженной вши в ранки в местах расчеса после укуса или при раздавливании насекомого.

Лобковая вошь, также как и платяная и головная вши, причиняет человеку большое беспокойство, вызывая зуд. При сильных расчесах возможно возникновение различных гнойничковых заболеваний кожи в области лобка.

Невольно возникает вопрос: почему же до сих пор, несмотря на то, что у нас есть все для предупреждения вшивости – мыло и горячая вода, бани и прачечные, утюги и электричество, полноценное питание, проблема остается. Ответ может быть

один – это пренебрежение баней, мылом, горячей водой, регулярной сменой белья. Одним словом, пренебрежение всем тем, что должно являться нормой поведения – постоянным соблюдением правил личной гигиены.

В ликвидации вшивости важную роль играет нетерпимое отношение к ней, активная позиция каждого человека, особенно родителей, а также привитие детям гигиенических навыков в семье.

Если на волосистой части человека, на его белье, одежде обнаружены вши в любых стадиях их развития (яйца, взрослые особи), то дезинсекционные мероприятия проводят одновременно, уничтожая вшей непосредственно как на теле человека, так и на его белье, одежде и прочих вещах и предметах.

При обнаружении небольшого количества вшей на голове (от 1 до 10 экземпляров, включая яйца) необходимо уничтожить насекомых и их яйца путем вычесывания частым гребнем, стрижки или сбривания волос. Волосы нужно сбривать на клеенку или бумагу, чтобы потом сжечь вместе с волосами и насекомыми.

Перед вычесыванием гнид голову необходимо помыть, ополоснуть теплым 4-5% водным раствором столового уксуса или 5-10% раствором уксусной кислоты. Затем гниды счесывать частым гребнем.

При незначительном поражении людей платяными вшами и при отсутствии инсектицидных препаратов необходимо белье кипятить в 2% растворе кальцинированной соды в течение 15 минут, а белье, не подлежащее кипячению, проглаживают утюгом с обеих сторон, обращая особое внимание на швы, складки, пояса и пр.

При средней и большой пораженности (от 10 экземпляров и более, включая насекомых и яйца) рекомендуется использовать инсектициды.



**Обработка инсектицидами детей до 5 лет, беременных и кормящих женщин, людей с заболеваниями и повреждениями волосистой части тела и головы, с проявлениями аллергии к медицинским и косметическим средствам ЗАПРЕЩАЕТСЯ!**

Для обработки волосистых частей тела используют следующие инсектицидные препараты: 10% водную мыльно-керосиновую эмульсию; 20% водно-мыльную суспензию бензилбензоата; лосьоны НИТТИФОР, ЛОНЦИД, НИТИЛОН; пеномоющее средство ТАЛЛА; шампунь ВЕДА; мыло ВИТАР и АНТИЭНТОМ; эмульсия «Медифокс»; порошок пиретрума.

Экспозиция при указанных средствах составляет 10-40 минут в соответствии с инструкцией на каждое конкретное средство.

После обработки волос головы и их мытья волосы прополаскивают теплым 5-10% водным раствором уксусной кислоты.

Кроме того, белье, верхнюю одежду, постельные принадлежности, головные уборы, обувь и другие вещи обрабатывают в специальных дезинфекционных камерах, а также химическими инсектицидными препаратами (порошок пиретрума, мыло ВИТАР, средство МЕДИФОКС-СУПЕР, аэрозоль «А-ПАР»).

Обработку людей и их вещей при платяном или смешанном педикулезе проводят только силами дезотделов (дезотделений) Роспотребнадзора.

### **ПРОФИЛАКТИКА ПЕДИКУЛЕЗА:**

- регулярное мытье тела и головы – не реже 1 раза в 5-7 дней;
- смена постельного, нательного белья еженедельно или по мере их загрязнения;
- регулярная стирка нательного и постельного белья, с последующим проглаживанием горячим утюгом;
- полный отказ от использования чужого белья, одежды, расчесок и т.п., бывших в употреблении постельных принадлежностей;
- постоянный контроль за состоянием и чистотой волосистой части головы ребенка, за чистотой белья и одежды детей и подростков;
- регулярная уборка помещений, содержание в чистоте предметов обстановки.

